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Abstract: The study presents two archeological finds that probably served as part of a knight's equipment. 
One of the discoveries is a one-handed sword, while the other one is a spur. Both of them are in the collec
tion of the National History Museum of Transylvania, Cluj-Napoca. They were found accidentally with 
metal detectors in the territory of Oaş village ( municipality of Frata I Magyarfrata, Cluj County ), in 2016. 
The study gives a chronological and typological classification of the artefacts, while a summary of the his
torical background of the region is alsa made. Based on typological comparisons, the sword and the spur 
are dated to the 14th century, a period when the region belonged to the estates owned by noble f amilies -
injluential on county levei during the Middle Ages. 
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Introducere 

Piesele care compun echipamentul unui posibil cavaler prezintă un segment important al culturii 
materiale medievale. În ultimele decenii se observă o creştere a numărului de studii care tratează 
aspecte legate de armele şi armamentul cavalerilor descoperite pe teritoriul Transilvaniei, şi anume: 
spade, piese de harnaşament, componente vestimentare sau părţi de armură. 

În studiul de faţă dorim să semnalăm două piese, o spadă de o mână şi un pinten cu rotiţă,2 care 
au ajuns în inventarul Muzeului Naţional de Istorie a Transilvaniei. Obiectele au fost descoperite cu 
ajutorul detectoarelor de metale în anul 20 16, pe raza localităţii Oaş, comuna Frata, aflată la limita 
de est a judeţului Cluj. Circumstanţele descoperirii nu se cunosc,3 astfel nu se ştie locul exact de 
descoperire, dar din spusele descoperitorului ştim că pintenul şi spada au fost găsite în acelaşi loc. 
Aşadar este greu de spus dacă piesele provin din acelaşi context, în lipsa altor detalii, de altfel impor
tante, despre locul din care au fost prelevate. Ambele obiecte s-au păstrat relativ bine, şi au fost recu
perate integral fără rupturi şi lipsuri semnificative. Faptul că astfel de piese sunt relativ rare în cadrul 
unor descoperiri arheologice în general, ne-a determinat să le publicăm în cadrul acestui articol. 

Cadrul geografic 

Piesele au fost descoperite pe raza satului Oaş, aflată la limita dintre judeţul Cluj şi judeţul Mureş. 
Satul aparţine astăzi din punct de vedere administrativ de comuna Frata, situată la cca. 3-4 km 
vest de Oaş. Din punct de vedere geografic zona se află în Câmpia Transilvaniei, relieful zonei fiind 
dominat de dealuri care înconjoară zona Fratei şi vatra actuală a satului Oaş. Altitudinea dealuri
lor variază între 482 şi 354 de m. Pe hărţile habsburgice nu apare satul Oaş, ci doar Frata, cea ce 
înseamnă că localitatea Oaş a fost întemeiată în cursul ultimelor secole, probabil prin desprinderea 

' Cu această ocazie dorim să mulţumim colegei dr. Diana Varga pentru sprijinul acordat în documentarea obiectelor, şi 
nu în ultimul colegului dr. Peter Szocs, pentru îndrumarea de specialitate. 
2 Piesele se găsesc în depozitul Muzeului Naţional de Istorie a Transilvaniei, având numerele de inventar: F 29861 şi 
F 29862. 
' Informaţia de care dispunem provine de la de la Muzeul Naţional de Istorie a Transilvaniei. 
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de satul Frata4. În partea sudică localitatea este înconjurată de Valea Gârboului, care se varsă spre 
est în pârâul Codu Teului5. În evul mediu, localitatea Frata, precum şi aşezările învecinate, erau în 
comitatul Cluj,  la limita comitatului cu Turda6. 

Cadrul istoric 

Localitatea Frata este menţionată pentru prima dată în contextul marii invazii tătaro-mongole 
( 124 1- 1242), în scrierile călugărului Rogerius.7 Este foarte interesant de menţionat în acest context 
faptul că Frata constituie localitatea unde Rogerius a întâlnit primii supravieţuitori după evadarea 
lui din captivitatea tătarilor. În 1293, satele învecinate spre vest, denumite Mehesmaioris et minoris, 
(Miheşu Mare şi cel Mic I Nagy-, Kismehes, astăzi contopite în Miheşu de Câmpie I Mezomehes, jud. 
Mureş), precum şi Velkeralwke (Velcheru, astăzi Răzoare I Velker, jud. Mureş), se aflau în proprietatea 
comitelui Vs (6s) de Frata (de Fhratha) şi a fiilor săi, Petru şi Nicolae.8 Utilizarea denumirii localităţii 
în numele familiei indică că şi aceasta era în proprietatea familiei lui Vs, care avea probabil aici o 
reşedinţă. Acest comite Vs devine strămoşul unei familii nobiliare, care deţinea proprietăţi în Frata 
şi în satele învecinate. Astfel, în anul 133 1 ,  fiul menţionat a lui Vs, Nicolae, precum şi fii săi, Toma şi 
Benedict, donează un sfert din moşia lor din Frata şi din Ponuateluk (Ponyvatelek, sat dispărut, aflată 
în hotarul localităţii Frata) celor două fiice, respectiv surori.9 În 1 348, cu ocazia unei dispute asupra 
limitei moşiilor, se face hotărnicirea localităţii Frata, una dintre părţile implicate fiind Nicolae şi fiii 
săi. 10 Disputa se încheie în anul următor, când Nicolae cedează proprietăţile deţinute în Frata cumna
tului său, magistrul Gal, fiul lui Ioan, fiul lui Booth din Boteni (Bothaza, jud. Cluj) . 1 1  Acelaşi Nicolae 
este menţionat în 1350 ca fiind din Berchieş (de Berekenes, Berkenyes, jud. Cluj), deci se pare că după 
pierderea proprietăţilor din Frata, el şi-a transferat reşedinţa în această localitate învecinată. 12 Ultima 
pomenire a lui Nicolae datează tot din anul 1350, când în toamna acelui an, acesta zălogeşte o pădure 
aflată în hotarul localităţii Aruncuta pentru 12 mărci de argint, pe durata pelerinajului său la Roma. 13 

Revenind la Frata, în 1355, satul este împărţit între pomenitul Gal şi alţi proprietari din localita
te. 1 4  În anii 1 369 şi 1 3  70 satul Frata este menţionat într-o dispută asupra limitelor moşiilor dinspre 
Berchieş, împreună cu familiile nobiliare proprietare aici. 15 Gal, devenit cel mai însemnat proprietar 
în Frata, îndeplineşte în 1 36 1  funcţia de oficial delegat de vicevoievodul Transilvaniei într-un proces 
de judecată. 16 La rândul său, unul dintre cei patru fii ai lui Gal, Andrei, devine şi el delegat oficial al 
vicevoievodului în anul 1 366. 17  Un alt fiu al lui Gal, Ioan, urmeză o carieră ecleziastică, în anul 1 369 
fiind menţionat ca preot paroh la Dipşa (Dipse, jud. Bistriţa-Năsăud) . 1 8  Descendenţii lui Gal rămân în 
cursul deceniilor următoare, precum şi în prima parte a secolul al XV-iea, cei mai însemnaţi moşieri 
din Frata, dar în decursul timpului apar mai multe familii cu proprietăţi în localitate. 19 Potrivit unui 

4 Vezi mai detailat: Europa a XIX. szazadban. Online: https://mapire.eu/hu/map/europe- l 9century-secondsurvey/?layers 
= o s m  % 2 C  1 5 8 % 2 C  l 64&bbox = 2 6 7 3 8 8 9 . 0 7 0 9 2 9 2 9 2 6 % 2 C 5 8904 5 2 . 3  7 8 7 9 7 7 3 9 % 2 C 2 6 8 l 45 1 . 5 594 1 52 5 7 5  
%2C589284 1 .03593 1 65 1 5  (Ultima accesare: 1 9 . 1 2.201 8.) .  
5 Datele geografice au fost detaliate pe baza hărţilor Iozefine. 
6 GYQRFFY I II, 348. 
7 CDTrans. I, 1 93. 
• CDTrans. I, nr. 525. 
9 CDTrans. II ,  nr. 7 1 3. 
1° CDTrans. III ,  nr. 492. Vezi şi documentele nr. 488, 494 şi 603. 
1 1  CDTrans. III ,  nr. 5 10. 
12 CDTrans. III ,  nr. 568. 
'-' CDTrans. III ,  nr. 576. 
1 4  CDTrans. I I I ,  nr. 8 13 .  
1 5  CDTrans. IV, nr. 40, 744-745, 756, 789, 803. 
16 CDTrans. IV, nr. 1 2 1 ,  1 27, 1 30. 
1 7  CDTrans. IV, nr. 452. 
1 •  CDTrans. IV, nr. 752. 
1 9  ZsO. I ,  nr. 16 19, 2 1 76, 2 1 96; ZsO. II/ l ,  1 593; ZsO. II/2, 7493; ZsO. IV, 1 234, 2 1 07; ZsO. V, 1 17 1 ;  ZsO. VI, 194 1 ;  ZsO. 
VI, 9 14, 1 94 1 ;  Csânki V, 351 -352. 
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document din anul 1 39 1 ,  în anii precedenţi în sat a fost colonizată o populaţie românească, Frata 
fiind împărţită într-o aşezare maghiară (Frathahungaricalis) şi una românească ( Olachalem Frata, 

Wolahfratha).20 
Datele documentare menţionate schiţează statutul social al familiilor ce deţineau proprietăţi în 

zonă, şi ne permit să le încadrăm în rândul nobilimii mijlocii. Membrii acestor familii au proprietăţi 
în mai multe sate învecinate, iar unii îndeplinesc funcţii administrative comitatense sau în forurile 
inferioare de judecată. Vs, strămoşul familiei din Frata (apoi de Berchieş), deţinea proprietăţi în 
patru sate, iar fiul său Nicolae în trei. Acesta din urmă şi-a permis ca la sfârşitul vieţii să facă un pele
rinaj la Roma, chiar şi cu preţul zălogirii unor moşii. Cumnatul său, Gal din Boteni, precum şi unul 
din fiii săi, erau delegaţi ai vicevoievodului, iar celălalt fiu era preot paroh cu un venit respectabil.21 
Acesta putea să fi fost mediul social din care provenea purtătorul pieselor de echipament militar 
descoperite în vecinătatea localităţii Frata. 

Descrierea pieselor 

Spada (MNIT, nr. inv. F 2986 1 )  Fig. 6. 
Lungimea totală a piesei este de 1 16 cm. Lama s-a păstrat întreagă cu puţine defecţiuni spre 

vârful lamei, cel mai probabil din cauza coroziunii. Lungimea lamei este 99,6 cm. Lăţimea tăişului 
sub gardă este de 4,7 cm, iar spre mijlocul lamei 4 cm, iar la capătul lamei, lăţimea este de 3,4 cm. 
Urmărind lama, se observă diminuarea uniformă a lăţimii, de la gardă spre vârful lamei. Pe unele 
locuri, pe lamă se poate observa o şănţuire mediană care are o lungime aproximativă de 50 cm, aco
perind puţin mai mult decât jumătatea lamei. Din păcate această şănţuire nu s-a observat pe ambele 
părţi ale lamei din cauza coroziunii avansate. Tija mânerului are o lungime de 10,5 cm. Grosimea 
tijei la gardă este de 2,6 cm, iar la buton este de 1 ,8 cm. Greutatea piesei este de 1700 gr. 

Extremităţile gărzii sunt drepte şi lungimea acesteia măsoară 23,3 cm. Profilul gărzii este rectan
gular, cu o grosime de l ,  1 cm lângă tijă şi 0,9 la extremităţi. Muchiile extremităţilor sunt uşor rotun
jite. Asemenea mai multor piese de acest gen, garda spadei cuprinde în grosimea sa tija mânerului 
şi umerii lamei. Lipsa urmelor de nituire sugerează că prinderea gărzii de tijă s-a realizat prin batere 
la cald. 

Butonul spadei are o formă octogonală sau de poliedru regulat, cu muchiile rotunjite, semănând 
foarte bine cu capătul unui buzdugan. Grosimea şi lăţimea butonului este de 5,5 cm, lăţimea muchi
ilor fiind între 2,4-2,7 cm. Din păcate, pe spadă nu s-a identificat vreo urmă de meşter sau atelier 
din cauza coroziunii şi probabil după restaurarea spadei vom putea avea un răspuns şi la această 
întrebare. 

După tipologia lui Z. K. Pinter, bazată pe spadele descoperite din Transilvania, piesa din Oaş are 
următoarele caracteristici: lama spadei face parte din categoria funcţională „G " pentru lovit în acest 
caz, tăişurile paralele până la jumătatea spadei, şi spre vârf uşor convergente. 22 Privind mărimile 
mânerului, face parte din familia spadelor de o mână şi aparţine tipologic grupului „m l ". 23 După 
dimensiune şi forma gărzii, face parte din varianta „E", şi anume cea cu extremităţi drepte, secţiune 
rectangulară cu capete uşor rotunjite.24 Butonul mai puţin obişnuit în formă de poliedru regulat 
permite o încadrare în „forma 1 0".25 

Luând în considerare spadele cu caracteristici similare, se remarcă faptul că se găsesc mai multe 

2° Fekete Nagy, Antonius - Makkai, Ladislaus: Documenta historiam Valachorum in Hungaria illustrantia, usque ad 
annum 1400 Christum. (Budapest, 1 94 1 .  Etudes sur l'Europe Centre-Orientale. 29.), nr. 369 şi 370, 41 3-4 1 8; ZsO. I, 
nr. 2 1 76 şi 2 1 96. 
21 Veniturile parohiei Dipşa pot fi apreciate pe baza dijmelor papale plătite între 1 3 3 1 - 1 337, v. CDTrans. II, nr. 1070-
1 073. 
12 Pinter 2007, 64. 
23 Ibidem. 
24 Pinter 2007, 65. 
25 Pinter 2007, 67. 
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analogii în Transilvania şi mai puţine în afara Transilvaniei. Una dintre cele mai asemănătoare spade 
cu cea de la Oaş este cea recent descoperită la Şeica Mare (Nagysely, jud. Sibiu).26 Şi această piesă a 
fost descoperită cu detectorul de metale, intrând ulterior în atenţia specialiştilor. 27 Lungimea totală 
a piesei este aproape identică cu spada descoperită la Oaş, cu o diferenţă de doar 1 cm, iar elementele 
spadei precum garda, tija, butonul şi lama sunt foarte asemănătoare.28 Datarea spadei de la Şeica 
Mare s-a încadrat în tipologia elementelor de spadă realizată anterior de Z. K. Pinter în catalogul 
cuprinzător al spadelor descoperite în Transilvania, şi anume: lama spadei face parte din „categoria 
D':29 mânerul are „dimensiunea m

1,2
"·30 garda aparţine „variantei E".3 1 Autorii au datat spada după 

elementele componente în secolul al XIII -lea.32 În stabilirea cronologiei şi a încadrării tipologice a 
piesei intervine forma butonului, pe care autorii îl identifică cu „forma 10"33• În tipologia formelor 
de butoane creată de Zeno K. Pinter acest tip se încadrează cronologic în a doua jumătate a secolului 
al XIV-lea.34 

Dintre spadele cu butoane octogonale sau de poliedru regulat, descoperite în sudul Transilvaniei, 
menţionăm spada de la Jupa, publicată de către Z. K. Pinter.35 Privind componentele acestei spade, 
se remarcă similitudini doar la nivelul gărzii şi a butonului de mâner. Garda acestei spade are o 
lungime de 230 mm36 cu o secţiune rectangulară, butonul are formă de poliedru regulat cu profil 
octogonal. Autorul acestei publicaţii datează elementele componente ale spadei după tipologia lui A. 
Ruttkay, cronologic fiind încadrate în secolul al XIV-lea.37 Ca şi analogie, pe lângă exemplele aduse 
din vestul Europei, autorul menţionează şi spada reprezentată pe o frescă din Mediaş.38 

Trebuie menţionate şi două exemple asemănătoare spadei de la Oaş provenind din colecţia 
Muzeului Naţional Secuiesc. Autorul publicaţiei, L6rant Bordi, a prelucrat spadele descoperite pe 
teritoriul judeţului Covasna.39 Una dintre spadele similare cu cea din Oaş provine din Pava (Pava, 
judeţul Covasna). Componentele asemănătoare cu spada de la Oaş sunt butonul, tija şi lama. Tija 
mânerului are o lungime asemănătoare cu spada din Oaş şi anume 1 3,3 cm, care se îngustează spre 
buton. Lungimea lamei este mai mică, dar putem identifica caracteristici asemănătoare, aşa cum 
este lăţimea acesteia, şanţul pentru scurgerea sângelui şi vârful uşor rotunjit.40 Forma butonului de 
mâner este una similară cu cea de la Oaş şi aproape cu aceleaşi dimensiuni.4 1 Caracteristici similare 
are şi spada de la Vârghiş (Vargyas, judeţul Covasna), foarte asemănătoare cu cea din Pava în anu
mite componente ale ei.42 Spadele au fost datate după tipologia lui Oakeshott,43 Pinter şi Ruttkay44, 
fiind încadrate în a doua jumătate a secolului al XIV-lea.45 

Dintre elementele componente ale spadei, butonul este cel mai interesant, deoarece nu are o 
formă obişnuită şi răspândită. Gyula Krist646 menţiona că pe teritoriul Regatului Maghiar armele de 

26 Pinter-Sana 201 8. 
27 Pinter-Sana 201 8, 87. 
2" Pinter-Sana 201 8, 87-88. 
29 Pinter 2007, 63. 
30 Pinter 2007, 64. 
3 1 Pinter 2007, 65. 
32 Pinter-Sana 201 8. 88. 
33 Pinter 2007, 67. 
-" Pinter-Sana 201 8, 88; Pinter 2007, 67. 
3' Pinter 1 989. 
-'0 Pinter 1 989, 385. 
37 Pinter 1 989, 387. 
3" Pinter 1989, 387. Pictura murală „Sărutul lui luda''. 
39 Bordi 2008, 241 -265; Bordi 2014, 277-308. 
40 Bordi 2008, 244. 
4 1 Bordi 2008, 245. 
•12 Ibidem. 
43 Oakeshott 1 99 1 .  
4 4  Ruttkay 1 976, 245-395. 
45 Bordi 2014, 287-288. 
46 Kristo 1 988. 



O spadă şi un pinten medieval descoperite în satul Oaş (corn. Frata, jud. Cluj) 123 

luptă s-au schimbat într-un ritm deosebit de rapid după secolul al XIII-lea. Lamele spadelor încep să 
fie tot mai subţiri, garda acestora începe să fie din ce în ce mai lată, însă cea mai vizibilă schimbare 
se poate observa în forma butoanelor.47 Până în prima parte a secolului al XIV-lea, butoanele late 
au fost cele comune, în a doua jumătate a secolului al XIV-lea acestea sunt înlocuite de butoanele 
rotunde, iar la finalul secolului al XIV-lea încep să fie rotunjite, muchiile acestora ajungând într
o formă spre poliedru regulat.48 Fierarii au fost nevoiţi să formeze mânerele de spadă astfel încât 
acestea să fie prinse cu uşurinţă şi cu mănuşile de luptă.49 O spadă cu buton de tip octogonal lucrat 
la un nivel calitativ mai înalt se află în colecţia Muzeului din Nysa (Polonia), piesa fiind datată în 
secolele XIII-XIV.50 În acest context semnalăm un buton descoperit la Elblag (Polonia), care, potrivit 
tipologiei autorului, a fost încadrat în tipul XII şi se datează în secolul al XII-lea.51 Privind sursele 
pictate, frescele ne dovedesc că spade cu astfel de tipuri de butoane existau şi mai devreme pe teri
toriul Europei. În acest context putem menţiona analogia lui Zeno K. Pinter, cu „Efigia funerară a 
marcgrafului Wiprecht, de Groitzsch (1 050-1 124).52 

Pinten cu rotiţă (MNIT, nr. inv. 29862) Fig. 7. 
Lungimea totală a pintenului este de 170 mm, din care lungimea gâtului este de 60 mm şi lăţimea 

rotiţei de 50 mm. Alte dimensiuni sunt următoarele: grosimea gâtului 10,l  mm, numărul spinilor pe 
rotiţă este de 7, lungimea braţului de 104 mm, distanţa între braţe de 98 mm, iar grosimea braţului 
10, l mm. Braţele pintenului sunt drepte, iar pe capătul braţului s-a păstrat întreg lanţul de fixare, 
cel superior. Acest componentă de fixare este realizată din lanţ şi este prinsă în formă de oo, având 
lungimea de 1 1 8 mm. Acest tip de pinten, după cronologia realizată de Zalân Gyorfi, se încadrează 
între prima jumătate a secolului al XV-lea şi a doua jumătate a secolului al XVI-lea. Privind tipologia 
pintenului, acesta arată cea mai apropiată asemănare cu tipul R.XVI. l .53 

Cercetarea pintenilor în Transilvania a atras atenţia cercetătorilor încă din cea de a doua jumă
tate a secolului al XX-lea, dar numai în ultimele decenii a luat amploare analiza, repertorierea şi 
încercarea de teoretizare a acestui tip de echipament. Pintenul a fost un accesoriu cu un rol princi
pal în stimularea calului. Pe teritoriul Regatului Ungar pintenii apar cândva pe parcursul secolului 
al XI-lea, după teoriile cercetătorilor, datorită răspândirii tehnicilor de luptă din vestul Europei şi 
se leagă de naşterea cavaleriei grele.54 Pe teritoriul Transilvaniei, pintenul cu rotiţă apare undeva 
prin secolul al XIII-lea, iar aceste tipuri de pinteni se răspândesc în ritm mai alert din secolul al 
XI V-lea. 55 Schimbarea formelor s-a produs întotdeauna odată cu dezvoltarea armurilor cavalereşti. 56 
Janos Kalmar menţionează faptul că purtarea pintenilor pe parcursul evului mediu era o onoare, 
deoarece numai cavalerii şi persoanele cu un statut social înalt îşi permiteau să aibă astfel de obiecte 
pentru călărit. 57 

Privind analogiile, putem spune că nu avem de-a face cu multe piese similare. Z. Gyorfi 
menţionează o singură piesă care se află în inventarul Muzeului Naţional de Istorie a Transilvaniei. 58 
Acelaşi autor argumentează cronologia acestui tip de pinteni cu o imagine de altar, care provine 
din Austria, provincia Tirol, datată în anul 1 505.59 Altă analogie provine de pe teritoriul Slovaciei, 
din regiunea Gămăr, de pe fresca reprezentând legenda Sf. Ladislau din biserica de la Kraskovo 

47 Kristo 1 988, 2 1 6-217 .  
4 •  Kristo 1 988, 2 1 7. 
49 Ibidem 
50 Marek-Przemyslaw 2013, I 1 3- 1 1 8, Fig. 1 8. 
;i Marek 201 4, 1 89. 
52 Pinter-Sana 201 8, 94, Fig. 10. 
53 Gyorfi. 20 1 1 , 85. 
54 Kristo 2003, 368. 
55 Gyorfi 2006, 1 00. 
56 Kalmâr 197 1 ,  360. 
57 Kalmâr 1 97 1 ,  359-36 1 .  
5 •  Gyorfi 201 1 ,  85. 
59 Gyorfi 201 1 ,  85,; 208. Fig. 1 9/e. „Închinarea magilor, altar sf sec. XV.' . 
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(Kraszk6)60• Privind veşmintele regelui, putem observa pe piciorul drept al acestuia, un pinten cu 
rotiţă cu braţe drepte şi ham de prindere cu gâtul uşor îndoit în sus. Această frescă se datează între 
anii 1 380-90.61 (Fig. 8) 

Concluzii 

În această fază, putem trage doar concluzii preliminare în ceea ce priveşte deţinătorul, locul găsi
rii şi folosirea pieselor prezentate. Unul din dezavantajele cele mai mari ale „descoperirilor acciden
tale" este faptul că cel care le-a identificat rareori prezintă şi locul exact al descoperirii. Tot ceea ce 
ştim este că aceste piese provin din hotarul satului Oaş. Având în vedere faptul că deţinătorii acestor 
tipuri de piese aparţineau unui segment social de „elită', se înmormântau în sau în zona unor biserici, 
a căror construcţie era eventual finanţată de aceştia. Necunoscând cu exactitate zona de provenienţă 
a pieselor, putem doar presupune că acestea au fost fie pierdute într-un conflict local, sau, pur şi 
simplu, furate şi ascunse de către un posibil delincvent. Cazurile de furt de armament şi unelte sunt 
cunoscute şi din documentele istorice.62 Spada a fost folosită pentru lovit, probabil din şaua calului, 
iar pintenul a fost accesoriul folosit în conducerea şi stăpânirea calului în luptă şi nu numai. 

Analizând elementele spadei din Oaş, am reuşit să o încadrăm cronologic şi tipologic. Un ele
ment important în acest sens a fost dat de forma componentelor spadei (lama, garda şi butonul) . În 
acest context, o încadrare în secolul al XIV-lea pare cea mai probabilă. În contextul istoric prezentat, 
piesele s-ar putea să fi aparţinut unui membru al familiilor nobiliare de pe domeniul Frata. 
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Fig. 1 Localizarea locul descoperiri. (sursă: GoogleEarth) I Localization of the place of discovery. (source: Google Earth) 
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A - Âgmând nemzetseg 
B - Barsa nemzets6g 
Ep - Eraelyi pOspOk 
Ek - Erdelyi Kâptalan 
F - Frital csal6d 
G • Giribi pr9post (KR) 
Kim - Kân nemzets6g 
Kir - Kiraly 
Km - Kolozsmonostorl apât 
KR - l<Okenye R6nold nemzetseg 

M · Majos-faak 
Mi - Mikola-fiak 
p - Palalkaiak 
s - Sukiak 
Sp - Silrpatakiak 
T - Tomaj nernzets6g 
Tsz - Tuzsoni Sz6kelyek 
Ty - Tyukod nemzetseg 
Zs - Zsombor nemzetseg 
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Fig. 2. Domenile teritoriale îm comitatul Cluj la sfarşitul secolului XIII. după Gyorffy Gyorgy I 
Territorial areas of Cluj county at the end of the 13th century according to Gyorffy Gyorgy 

Fig. 3 Localizarea satului Frata pe Cartarea Jozefină - Europa a XIX. Szazadba. 
(www.mapire.eu/hu) I Localization of Frata village on the Austro-Hungarian 

military survey „Europe in the 19th century'' (www.mapire.eu/hu) 
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Fig. 4 Localizarea comunei Frata şi staul Oaş (sursă hartă: Google Earth) I Localization 
of the municipality of Frata and Oaş village (source: Google Earth) 

Fig. 5 Aria de răspăndire a spadelor cu buton „poliedru regulat" (1 .  Jupa, 2. Şeica Mare, 3. Vărghiş, 
4. Pava, 5. Oaş.) (sursă hartă: Google Earth) I The area of spreading of swords with „octagonal 

shape" pommels (1. Jupa, 2. Şeica Mare, 3. Vărghiş, 4. Pava, 5. Oaş.) (source: Google Earth) 
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Fig. 6 Spada din Oaş I Sword from Oaş 
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Fig. 7 Pintenul din Oaş I Spur from Oaş 
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Fig. 8 Fresca din biserica, Kraskovo/Kraszk6 ( 1380-1390) (Sursă: Prokop Maria: 
Kozepkori fresk6k Gomorben pg. 59-60) I The Mural from the Kraskovo/Kraszk6 church 

(1380-1390) (source: Prokop Maria: Kozepkorifresk6k Gomorben pg. 59-60) 
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